黔南州"教育家精神"巡回宣讲走进瓮安

用育人故事传递教育温度



五位扎根教育一线多年的优秀教 师依次登台, 他们以最朴实的话语、 最鲜活的细节, 讲述着自己与学生、 与教育事业之间的动人故事,让"教 育家精神"在具体的育人实践中愈发 清晰可感。

福泉市乐岗幼儿园园长杨松,以 《愿做微光温暖童心》为题,分享了 自己深耕乡村幼教领域的坚守。为给 搬迁点及山区孩子打造优质学前教育 环境,他倾注全部心力。故事里满是 童真与温情:孩子们踮着脚尖,骄傲 地向同伴展示他亲手编的辫子; 毕业 典礼上, 孩子们紧紧抱住他不愿松开 ……这些细碎却珍贵的瞬间,正是他 用责任与爱心守护乡村儿童童年的生 动注脚, 让在场听众深刻感受到幼教 工作者的细腻与担当。

福泉中学课程处副主任廖洁琼在 《一起长成更美好的模样》中袒露育 人初心。初登讲台时,她曾执着于将 知识点讲准讲透,认为这便是教育的 全部。直到与学生朝夕相处,她才逐 渐明白:教育从不是单向的"知识播 种",而是师生并肩、共同成长的旅 程。一次生物课上,她听闻学生讨论 游戏里的"变异感染者", 便迅速抓 住这一教育契机,在课堂引入游戏图 示并提问"游戏世界怎么维持平 衡"。原本沉默的学生瞬间眼中亮起 光芒,纷纷踊跃发言。这个小插曲, 更让她坚定了"守护每颗种子长成最 好模样"的教育信念。

贵定县沿山镇岩脚教学点教师陆 成文是苗乡教育的"执着守望者"。 2012年入职时, 苗寨崎岖难行的山 路、爬满青苔的破旧校舍,以及98% 老乡仅会使用的苗语,曾让初来乍到 的他倍感孤独与迷茫。但为了拉近与 乡亲的距离、让更多苗寨孩子走进课 堂,他主动拜寨里的初中生为师学习 苗语,而学会的第一句话便是"我爱 您中国、我爱您中国共产党";半年 后,当他能用苗语进行简单交流,便 立刻挨家挨户敲门劝学, 用真诚与耐 心打消家长对教育的顾虑, 让知识的 种子在苗寨生根发芽。

都匀二中教科处主任翁昌燕在 《奔跑的人生最美丽》中,分享了自 己打破英语教学枯燥感的创新实践。 为激发学生学习兴趣, 她将单词编成 趣味游戏, 把对话融入生活场景; 放 学后的办公室,更被她打造成充满温 馨的"英语小屋"——她提前备好牛 奶、面包,陪着学生用英语聊天、做 游戏。看着学生从最初依赖汉字谐音 记单词,到主动画图示、写联想笔 记;从课堂上不敢举手发言,到慢慢 小声表达观点,英语课堂的活力一点 点升腾。翁昌燕知道, 自己不仅教会 了学生一门语言, 更点燃了他们面对

陌生领域的信心与勇气。

龙里县民族完全中学团委书记 杨洁以《携一颗丹心照满天繁星》 为题,讲述了同事曹俊老师三十年 如一日的教育坚守。如今因身体原 因居家休养的曹老师, 左手握着康 复球锻炼, 右手却仍坚持修改年轻 同事的备课稿,还在稿件旁细心备 注"加校门口的樟树做例子,孩子 更易理解";多年前,当她看到困境 学生小林站在废墟旁眼神空洞时, 当即蹲下身子,坚定地对小林说 "跟我回家,书一定要读下去"。此 后六年,曹老师为小林买饭票、铺 新被,每个周末都把小林接回家做 饭,用日复一日的陪伴,为小林撑 起了一片充满希望的天空。

台上, 教师们的讲述平淡却有 力,每一个故事都直抵人心;台下, 掌声一次次打断宣讲,不少听众悄悄 擦拭眼角的泪水——年轻教师红着眼 眶记录故事细节,不时点头表示共 鸣;家长们轻声交流"原来老师背后 这么不容易",看向教师的眼神中满 是敬佩; 学生们挺直脊背, 望着宣讲 台的目光既有感动,更有对"师者" 的崇敬与坚定的成长信念。

"这些故事就像一束光,让我更 明白当老师的意义。"一位年轻教师 在活动结束后说道;"以后会更体谅 老师,好好学知识,不辜负他们的付 出。"学生代表的话语真挚朴实,却 道出了活动最动人的价值。



黔南州"教育家精神"巡回宣讲走进福泉 以教育家精神铸魂强师



9月4日,黔南州优秀教师代表 "教育家精神" 2025年巡回宣讲活动 (福泉站) 在福泉市第五中学举行。

熊芳、瞿远桥、熊忠应、刘金 芝、王朝花5名宣讲团成员分别从自 身工作出发或结合自身经历与深刻思 考,从"坚定的理想信念""高尚的 道德情操""扎实的学识功底""博大 的仁爱之心"等维度,为我们解读教 育家精神的时代内涵与实践路径,讲 述我的育人故事,生动地诠释和弘扬 教育家精神。

熊芳分享自己支教大凉山、在都 匀一中工作、再到教科工作的教育经 历和感悟。2019年参与凉山州教育帮 扶, 历经艰难到悬崖村支教, 将论文 写在大凉山,给孩子和老师带去新事 物,获多项荣誉,收获成长担当。 2022年到都匀一中工作,引导学生

重视成长, 陪伴学生备考, 给有困惑 的学生回信。她敬畏课堂,坚持阅读 写作, 认为教师应弘扬教育家精神, 坚守教育初心。再到教科所,她时刻 把教育家精神根植于自己的职业追

瞿远桥讲述了扎根乡土二十余 载,在大山深处的教育岗位上默默耕 耘。她25年前到瓮安县建中镇白沙 小学任教, 面对简陋条件, 为丰富孩 子课余生活,牵头组建多个兴趣小 组,用自己的智慧和汗水,为乡村孩 子们铺就了一条通往知识和梦想的道 路, 点亮孩子眼中的光。

熊忠应分享了作为一个特岗教师 如破茧般的成长过程。他用一张张奖 状鞭策自己投入到教育教学中, 从胆 怯到自信, 再到他坚定信念扎根那片 他热爱的土地。

刘金芝分享自己的教育经验,她 认为教育是培养而非筛选, 职校孩子 潜力无限,愿以爱助力学生成长。通 过多种方式助力学生学习与成长,表 达对教育的感悟与对学生的期望。她 以扎实的工作作风和无私奉献的敬业 精神投身在平凡的工作岗位上, 扛起 教学科研、服务社会的责任和担当, 学生在各类大赛获奖,课题立项,教 材获成果奖,专升本录取率100%。

王朝花分享她从班主任兼职临时 家长,以爱为底色,用真挚的情感感 染学生,用行动点燃希望,用细致的 关怀,温暖学生的心灵。如同学生周 记里面那句"那碗蛋炒饭不是妈妈做 的,却和妈妈做的一样香,因为里面 有爱的味道"。

来源:福泉市教育局

黔南州"教育家精神"巡回宣讲走进贵定、罗甸

以爱为犁,耕耘教育沃土









周贤怡

9月4日、5日,黔南州优秀教 师代表"教育家精神"2025年巡回 宣讲暨"讲述我的育人故事"活 动, 先后走进贵定和罗甸。

在宣讲环节,四位来自不同领 域的优秀教师代表以深情讲述和质 朴言语,将一个个"以心育人、以 德立身"的教育故事娓娓道来,感 人至深。

盛怡老师以"以生为本,以爱 育人"为主题,讲述了她24年如一 日坚守特教事业的感人经历, 展现 了一位教育工作者的大爱情怀。

李式州老师分享了如何通过 "行走的思政课"将红色文化融入教 学,创新思政育人模式,让思政课 既有深度又有温度。

罗茂双校长以"温情精细管 理,守护幸福教育"为理念,介 绍了办学治校的实践经验, 诠 释了"办人民满意教育"的 深刻内涵。

周贤怡园长用自己与 病魔抗争仍坚守幼教一线 的动人故事,展现了一名 教育者的坚韧品格和奉献

精神,在场听众无不动容。

活动现场,四位教师的精彩报 告贏得了阵阵掌声。

